

俄乌代表团在白俄罗斯举行谈判

双方主要讨论了停火问题 下一轮会谈将在白俄罗斯与波兰边境举行

据白通社2月28日报道，俄罗斯代表团和乌克兰代表团当天在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。出于安全原因，确切的会面地点并未公布。报道说，俄方谈判代表于2月27日抵达白俄罗斯。乌方代表团在谈判开始前不到两小时乘坐军用直升机抵达谈判地点。另据俄媒报道，俄代表团团长梅金斯基当天早些时候表示，俄有意与乌克兰方面尽快达成共识。

俄塔斯社2月28日晚些时候援引消息人士的话说，俄罗斯和乌克兰代表团的谈判已经结束。

乌方代表在谈判结束后表示，双方主要讨论了停火问题，各方将返回磋商，近期举行下一轮谈判。俄罗斯代表团团长梅津斯基则表示，下一轮会谈将在白俄罗斯与波兰边境举行。俄罗斯谈判代表团成员、国家杜马国际事务委员会主席列奥尼德·斯卢茨基则表示，本次会谈得以举行已经是一大成果，且会谈中双方彼此能够倾听。斯卢茨基还补充说，近期双方谈判可能会取得一些进展。

——法国总统府爱丽舍宫2月28日发表新闻公报说，法国总统马克龙当天分别与俄罗斯总统普京、乌克兰总统泽连斯基通电话讨论乌克兰局势。据俄媒援引克里姆林宫消息，普京在与马克龙通话时表示，解决乌克兰危机的条件是承认俄罗斯对克里米亚的主权，以及乌克兰“去军事化”和保持中立地位等。

——根据俄罗斯国防部消息，俄国防部长绍伊古2月28日向俄总统普京报告说，俄战略导

弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵的执勤力量均已加强，开始战备值班。27日，普京下令将俄军威慑力量调至特殊战备状态。

——俄罗斯联邦航空运输署2月28日表示，由于欧洲国家公布针对由俄罗斯航空公司运营或在俄罗斯注册民用航班的禁飞令，根据国际法规范，作为回应，俄罗斯决定对包括加拿大和欧洲多国在内的总计36个国家航空公司运营的航班实施限制。

——北约秘书长斯托尔滕贝格2月28日在社交媒体上表示，北约正在向乌克兰提供防空导弹、反坦克武器及其他援助。斯托尔滕贝格说，北约多年来一直向乌克兰提供援助，自2014年起还帮助乌克兰武装部队进行训练和改革。

——根据俄塔斯社2月28日消息，俄罗斯副总理切尔内申科当日责成俄联邦旅游局协同交通部和外交部，通过人道主义走廊组织本国游客从国外撤回。

——美国国务院2月28日发表声明说，美国已中止驻白俄罗斯大使馆运作，并授权美驻俄罗斯大使馆“非紧急”工作人员及其家属从莫斯科自愿撤离。声明说，美方采取上述措施是为应对俄罗斯在乌克兰境内进行的军事行动。

——日本首相岸田文雄2月28日晚与乌克兰总统泽连斯基举行电话会谈，表示将在之前承诺为乌克兰提供1亿美元规模借款之外，再为其提供1亿美元人道援助。岸田当天还宣布日本对俄罗斯追加实施制裁措施。

综合新华社、央视

外交部：中方将继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用

外交部发言人汪文斌2月28日在回答有关乌克兰局势的提问时表示，希望各方能和中方一道，给紧张局势降温而不是火上浇油，中方将继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。

当日例行记者会上，有记者提问：据报道，美国不具名高官称，去年12月以来，美方6次在美中外长会谈等高层对话中指出俄罗斯正准备袭击乌克兰，恳请中方劝阻俄方，中方对此不以为然，甚至将有关情况转告俄，强调中方不会试图阻止俄行动。中方对此有何评论？

汪文斌说，中方坚决反对美方捏造不实信息，抹黑中国形象。近期美国国际问题专家托马斯·弗里德曼和美国前众议员加巴德都就美国在乌克兰危机中所起的作用提出批评。美方应当反躬自省。

他强调，中方一贯根据事情本身的是非曲直决定我们的立场和政策，一向站在和平合作和公道正义一边。连日来，习近平主席同俄罗斯总统普京、法国总统马克龙等领导人通电话，指出中方支持俄方同乌方通过谈判解决问题，呼吁各方坚持政治解决的大方向，通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

汪文斌介绍，国务委员兼外长王毅也与多国外长和政要通电话，阐述中方在乌克兰问题上的五点立场，强调冷战思维应当彻底摒弃，各国的合理安全关切应予尊重，当务之急是各方保持必要克制，避免乌克兰现地事态继续恶化甚至走向失控。平民的生命财产安全应当得到有效保障，尤其要防止出现大规模人道主义危机。中方支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力。乌克兰应当成为东西方沟通的桥梁，而不应沦为大国对抗的前沿。中方也

支持欧方与俄罗斯就欧洲安全问题进行平等对话，秉持安全不可分割理念，最终形成平衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

“中方的做法同个别国家制造危机、转嫁危机、从危机中渔利的做法形成鲜明对比。究竟哪种做法有利于欧洲的和平稳定和长治久安，相信大家会得出公正的结论。”汪文斌说。

“我们希望各方能和中方一道，给紧张局势降温而不是火上浇油，推动外交解决而不是使局势进一步升级。中方将继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。”他说。

针对有记者就一些西方国家将俄罗斯剔除出环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统一事询问中方立场，汪文斌说，中方不赞成用制裁手段解决问题，更反对没有国际法依据的单边制裁。实践早已证明，制裁非但解决不了问题，还会制造出新的问题，不仅造成经济上“双输”或“多输”局面，还会干扰影响政治解决的进程。

针对有记者关于俄总统普京命令俄军核力量保持高度戒备状态的提问，汪文斌说，中方高度关注乌克兰局势变化，支持一切有助于缓和局势和政治解决的努力。中方注意到有关各方在核问题上的表态。

汪文斌强调，围绕欧洲安全问题，各国的合理安全关切都应当得到重视。在北约连续五轮东扩情况下，俄罗斯在安全方面的正当诉求理应当得到重视和妥善解决。有关各方均应保持冷静克制，避免局势进一步升级。

针对有记者关于中俄贸易合作的提问，汪文斌说，中俄将继续本着相互尊重、平等互利的精神开展正常贸易合作。

据新华社电

■快讯

中国开始从乌克兰撤出首批公民

中国驻乌克兰大使馆2月28日证实，当天中国开始从乌克兰撤出首批公民。

据新华社电



开门理城事

宁波市政管理行业最高奖项“灵桥杯”花落鄞州

日前，2021年度宁波市政管理行业考核结果出炉，鄞州区综合行政执法局捧得市政管理行业最高奖项“灵桥杯”。去年，该局以“高标准、精细化、惠民生”为原则，针对设施薄弱点、治理重难点、群众期盼点，扎实推进“市政惠民”行动，全方位打造路平、灯亮、桥安的城市环境，交出了亮眼的高分答卷。

人行道设施破损、桥梁栏杆老化、照明设施老化等问题，不仅影响城市环境品质，还会对市民出行造成巨大困扰。对此，该局梳理排摸江东南北路（甬江大桥—贺丞路）、首南路（天童路—小江湖路）等9条设施老化较为严重的市政人行道，因地制宜开展“人行道净化”行动，通过修复铺装、整治树穴、箱体移位美化

等实现品质蝶变，让市民走得通畅、走得安全、走得舒适。

为确保桥梁安全，该局不仅高效完成了72处“桥头跳”整治和飞虹立交桥、陈婆渡桥等6座荷载检测，还坚持“一桥一策”实施25座桥梁栏杆的个性化改造提升工程。宁波海洋世界旁的海豚主题桥梁栏杆、鄞州公园旁的缤纷花瓣主题桥梁栏杆等令人眼前一亮，实现颜值、安全双提升。

聚焦传统光源耗能大、部分路段树木遮挡光源等问题，该局积极牵头鄞城集团完成城区照明优化升级工程，将原有的14409盏传统钠灯迭代为高效、节能、环保的LED灯头，将桑菊路周边的固定灯杆挑臂更换为可移动挑臂，实现挑臂高

度可自由伸缩调节，通过数智化、低碳化、移动化改造，点亮了市民安全回家路。

针对道路脱空发现难、桥下结构监测难、道路长效养护难等重难点问题，该局创新应用“探地雷达”道路脱空“体检”、水下无人机常态监测、道路预防养护技术等新技术、新材料、新工艺、新设备，通过“四新”技术手段全方位提升养护效率。

此外，该局精心打造了“最美上学路”“民情直通路”和“舒心就医路”，这些“鄞州定制”特色品牌道路，达到了“出手即精品，精品必网红”的社会效应，其中“最美上学路”入选鄞州区党史学习教育优秀实践案例，得到新华每日电讯、人民日报客户端等多家媒体的点赞好评。

鄞州区综合行政执法局市政设施



新城第一实验学校“最美上学路”。

保障中心主任史文焕表示，2022年，该局将继续开展道路畅行、空间亮丽、小品升级、安全加码等“市政惠民”四大工程，努力为市民打造更加安全、有序、美观的城市市政环境。

记者 边城雨 通讯员 李佳静 胡成燕